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Antworten zu den Beispielaufgaben zum Thema Partielle Ableitung
Aufgabe 6.1 Berechnen Sie die ersten partiellen Ableitungen der Funktion f:
a) f(z,y) =a° +y° - 3uy,
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Aufgabe 6.2 Berechnen Sie den Gradienten der Funktion f im gegebenen Punkt v:

a) f(z,y) = %, v=(1,1). grad f|, 1y = (1,-2).
b) f(z,y) =In (1 + ‘;> v=(1,2). grad |1 5 = (3, -3).
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o) flz,y) = aye™Y) 4 = (1,1). grad f|; ) = (1 —m,1—m).
x 1
d) f(z,y,2) = 2rpr2 T (1,0,1). grad f|(; o) = (0,0, —3)-
LY
e) f(z,y,z) = arctan 2 v=13,2,1). grad f’(3,2,1) = (%, %, —%)
£) f(z,y,2) = (xy + ;) ,v=(1,1,1). gradf\(m) =(2,0,In4).

Aufgabe 6.3 Berechnen Sie die zweiten partiellen Ableitungen der Funktion f:
a) f(x,y) = zy(z® +y° - 3),
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Aufgabe 6.4 Untersuchen Sie die Funktion u(z,y) auf lokale Extrema:
a) u(x,y) =z +xy +y* — 122 — 3y,
(7, —2) lokales Minimum, u(7,—2) = —39.
b) u(z,y) = 3z + 6y —a® — xy +y°,
keine Extrema.
) u(z,y) = 3xy +y> — 122 — 15y + 3,
(1,2) lokales Minimum, u(1,2) = —25, (—1,—2) lokales Maximum, u(—1,—2) = 31.
d) u(z,y) =2t 4+ y* — 222,
(1,0) lokales Minimum, u(1,0) = —1, (—1,0) lokales Minimum, u(—1,0) = —1.
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e) u(xz,y) = (z +y’)ez,

2
(—2,0) lokales Minimum, u(—2,0) = ——.
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